

和时代一起奔跑

核心阅读:

仅仅几十年,网络已彻底改变了我们原有的生活方式。而随着5G的到来,社会又将再次迈入 发展的快车道。网络服务越完善,对人们的生活改变就越大。如今足不出户就可以满足我们学习、 工作、就医、消费等诸多需求。同时,也诞生了新兴行业和全新的就业岗位。

有了网络的支撑,传统产业遇上新机遇,销售模式也有了新变化。尤其是全民抗击疫情期间, 网络为我们的抗"疫"工作立了大功:高效传输实现远距离救治,让医护能力再上新台阶;全民抗 "疫"助农,让受影响地区的产品得以销售,降低经济损失;大数据共享,让疫情防控工作更加有效开 展;网络教学、网络办公、网络消费,让老百姓在家配合防控疫情同时,正常的学习和生活没有受到

我们正处于一个飞速发展变化的时代,每个人都是这变化的参与者,我们随着时代的浪潮奔 涌,不断向前。愿我们每一个人都能不畏艰险,与时代一起奔跑。

科技时代,飞速向前

科技的飞速发展正无声无息间 改变着我们的生活,随着5G应用的普 及,更会让整个社会都迈向高速发展 的快车道。在几十年前,电视、电话还 代表着现代化的幸福生活。现如今, 人均一部手机,就可以满足人们包括 工作、学习、娱乐、沟通、消费等日常生 活中大部分的需求。而即将全面进 入人们日常生活的5G应用,则让"智 慧"真正成为我们生活的一部分。

网络不再只是看新闻消息、远距 离沟通交流、消费购物、玩游戏和看 视频的工具,而是开始更有效地辅助 我们的城市管理和服务生活。大数 据可以实现真正的数据共享,让多部 门联动不再只是简单的"共同执法"; 更快速的数据传输让远程操控得以 实现,让千里之外的专家可以指导当 地医生为患者治疗;"数字工厂"让产 品可以实现零建设生产,从原料购买

到设计加工再到销售配送全程数控, 让生产销售就像在玩模拟游戏一样 便捷高效;网络销售模式从直播带货 到现买现摘,去除"中间商赚差价"销 售模式成了消费者的新宠……几十 年的发展变化让我们见识到,科技发 展带来更强大的生产力,改变着我们 的生活方式,更加快了整个社会的发 展步伐。而我们,正处于一个飞速发 展的时代。

用好"由负变正"的"网红"能量



新农活

新华社发 曹一 作

作为在网络中成长的一代人, 今年刚24岁的乔宇和大多数年轻人 一样, 日常最多的消遣就是玩手 机。现在,她最爱做的事儿是刷各 种小视频,无论是学习、看新闻、放 松休闲,在这类平台里都能找到自 己感兴趣的内容。她也从通过这些 小视频,认识了很多"网红"主播,学 习和了解到很多有趣的内容。

其实最早提到"网红""主播"

"自媒体",这些称呼都曾是哗众取 宠的代表,他们为了吸引流量利用 低俗 编造 甚至是违法的内容赚取 利益,不仅使一些成年人深受其害, 也让一些青少年陷落其中。曾经的 乔宇就非常讨厌"网红"这种称呼和 他们所代表的一批"无底线"谋利行 为,但随着网络的发展和行业越来 越规范化,这些曾经的争议职业开 始去伪存真。"网红"这一词汇,也从

了有影响力的人或是事物:喜欢一 身古风装扮,展现田园生活的"李子 柒"是"网红",但她把中国文化传播 向世界;曾经以养殖竹鼠谋生的"华 农兄弟"是"网红",观看他们洒脱的 生活方式成为多少"社畜"的减压法 宝;喜欢发段子的"PAPI酱"是个"网 红",但她让大众看到新时代独立女 性的形象;以男人身份卖口红的李 佳琦也是个"网红",可他引领了网 络销售新模式。

最初带着贬义的"网络红人",变成

在面临困难挑战之时,这些"网 红"们充分发挥自己的影响力,化危 难为机遇,帮助有需要群体发展。比 如从打造"网红景点""网红店铺",拉 动当地经济发展,再到疫情期间各种 "网红"们纷纷当起了直播代货,帮助 受疫情影响地区减少损失。为扶贫 助农,央视主持人、部门领导、企业老 总、各届名人放下架子,纷纷当起了 卖货"网红",宣传农民的特色产品、 宣传地区的独特魅力,吸引更多人的 视线聚集过来……

短短几年的发展变化 些让人看不上的"网红"逐渐消失, 取而代之的是以自身影响力创造发 展机遇的全新"网红"。疫情过后, 为经济复苏而出现的人人争做"网 红"的现象,也正是因为大众看到 "网红"的影响力,并有意识地将这 份影响力用在正确的方向。

与时代并行,一个都不能少

云时代、大数据、数码"黑科 技",生活中处处可以见到高科技带 来的变化。我们享受着时代发展的 便利,一些原有的城市功能设施也 跟着升级换代。沟通方式、消费方 式、办理业务的方式都有所改变,但 我们逐渐习惯的这些新变化,对有

些人来说却并不友好。 在手机卖场工作的佳丽每天接 触前来消费的顾客,她所在的手机 超市里各种品牌的智能手机花样不 断翻新,用她一位同事的话说:"现 在的智能手机恨不得要把衣食住行 外加学习、工作、娱乐的功能都'一 锅端了'。"可即使在最便宜的智能 机只需要"百十来块钱"的时候,也 还会有顾客过来询问有没有只接打 电话的手机。他们对手机唯一要求 就是能多设几个快捷键拨号,如果 手机没有开屏锁,并且声大、字大就 更好了。这些顾客都是给家里的老 人买手机,老年人眼神不好,又用不 好太复杂的操作,只能使用这种最 基本的拨打电话功能,最多再加一 个接视频,而用手机看电视、支付缴 费、刷健康码等这些功能通通不会

不仅仅是智能手机让一些老人 适应不良,也还有人被飞速发展的 这些高科技丢在了身后:疫情期间, 为了不影响学生上课,教育部门开 展了网络教学。虽然这对大部分的 家庭来说都能做到,但仍有一些孩 子为了能上网课,要爬到山顶找信 号,或是跟村里的邻居家蹭网,甚至 还有的孩子因为家里没有智能手机 而无法上课。还有部分老人和一些 没钱消费智能手机的困难人群,在 疫情突然而至时,他们也被迫面临 数字社会所设立的门槛。他们有想 坐公交车,因为没有健康码被撵下 车的老人;有不会绑银行卡而不能 网络支付的农民;有在景区因没有 人工售票处,拿着现金无处花的游

他们被称为"数字难民",当看 到他们因为"高科技的应用"感到为 难时,每每让人看得十分心酸,也不 由得担心我们自己的将来,是否也 会面对那些"高科技"无所适从。就 像家中老人们不会用"电视猫"的遥 控器,手机只会用快捷拨号给孩子 打电话,坐公交车要让别人帮着扫 健康码,到银行排队请工作人员在 ATM上取钱……

当我们的社会环境不断升级的 同时,也不要忘记服务大众才是根 本。应以更体贴的方式面对所有 人群,而那些用不好"高科技"的 人,也许才是最需要"高科技"服务 的人群。在当下这个飞速发展变 化的时代中,我们每个人都是参与 者,认真地工作着、生活着,为国家 的发展、社会的进步贡献着力量。 "无奋斗,不青春"。无关年龄身 份,所有正在拼搏奋斗的人状态永 远都会干劲满满、朝气蓬勃,在奔 涌的浪潮里,每一朵浪花都在奋力 向前。但我们也要看到,在飞速发 展的时代中,还有一些被落在后面 的脚步,而我们要做的是带着他们 一起向前,而不是把他们落在身 后。时代的浪潮奔涌向前不曾停 歇,一个个新兴事物不断显现,崭 新的未来等着我们去书写,愿我们 每一个人都能不畏艰险,与时代一 起奔跑,共同享受时代发展带来的

从年轻人择业方向看时代发展

过去有句俏皮话:看"优质女 人"都选什么工作,就知道当前什么 行业最"吃香"。虽然只是一句玩 笑,但从高学历和高能力的人才更 倾向于什么就业岗位,确实可以看 出当前什么行业发展的前景更好, 具有更好的发展趋势。曾经,空姐 代表着一口流利外语和优雅端庄的 微笑,成为"新时代女性"的代表,是 很多年轻女性的就业首选。现在, 社会的发展已经进入了数码时代, 网络已经成为我们的第二个社会,

它的触角延伸到我们生活的方方面 面。很多有实力、有魄力的年轻人 选择吃"网络"的红利,纷纷投身网 络相关产业。

智能手机内存越来越大,"APP" 越来越多,游戏、美妆、做菜……人 人都可以秀特长,找更多志同道合 者。各大网络购物平台上的虚拟店 铺,让开店成本下降一大截,自主创 业的机会增加,全新的销售模式,更 便捷的支付方式、更发达的物流体 系,让网店、微商、直播带货一时间 成了年轻人创业首选。网络平台让 人人都能成为新闻发布者,多元化 的传播方式让自媒体得以大展拳 脚。公益项目也变得更直观,救助 方式更具体,数据追踪让整个社会 共同监督捐助救助的进展与成果。

网络中承载着全新的就业方向 和创业梦想,以更便捷的优势满足 民众的生活需求同时,也带来了更 多的发展机遇。这是社会不断发展 进步带来的变化,是时代飞速前进

烟火气;另一方面,创业者在摆地

摊的同时做直播,一样的时间和场

地,却能同时获得两份收入。实现

"地摊+直播"双剑合璧,迎战经济

直播是一个很年轻的行业,还 在不断地成长变化着,如何在这个 不断发展变化的时代里奋斗出自 己的事业,刘洪洋也有着自己的理

。创业要紧跟时代发展,只一心 埋头抓质量也是有可能被淘汰 的。当年红极一时的BP机、IC卡、

万能充、诺基亚……多少质量过

硬、也很受欢迎的产品和品牌从市

场上一夜退出。只有紧跟市场发 展、关注国家政策法规,在安全的

红线内寻求发展,才是最稳妥、最

有发展前景的道路。他希望和所

有创业者们一起努力,紧跟国家步 调,趁着好时机奋力拼搏,闯出一

复苏的新风口。

片天地来。

用"地摊+直播"抢占市场新风口



"店铺再大,也只能涵盖周边 市场;网络直播间再小,面对的也 是全国市场。"吉林省沙巴克袜子 销售有限公司老板刘洪洋专注直 播销售,虽然才开始做直播只有半 年多的时间,但已经是许多东北袜 业园袜厂老板眼中的"香饽饽儿", 他旗下的直播间正每天源源不断 地把辽源袜子销往全国各地。

刘洪洋谈起自己的直播事业可 说是头头是道,他说很多人以为直 播就是在手机上卖货,实则不然。 直播间如何被更多的人看到、被平 台推广?点进来的观众如何被留 下来?留下来的观众又有多人会 去下单?这里面的学问大着呢。 直播作为新兴销售模式,也是在不 断发展变化的 刘洪洋也是在多次 "交学费"的不断学习中成长起来, 尤其是疫情对实体市场的影响,让 他的直播事业展现了全新销售模 式的优势。从2019年底至今,仅半 年多的创业时间,公司就从普通的 直播卖辽源袜子,发展到现在的拥 有18个直播间,可同时在多家平台 滚动直播销售。从刚开始一家一 家袜厂问有什么货,到现在袜厂老 板们主动发袜样,希望公司可以从 他们那里拿货,刘洪洋的直播事业 开展得十分红火。不仅有专业的 直播和销售团队,还有五十户加盟 合作伙伴和三百多位有合作意向 的伙伴,在东北袜园的厂家中,很

最近,刘洪洋又看上了地摊经 济和直播相结合的新模式,认为这 正是国家为老百姓提供创业增收 的大好时机。一方面,辽源袜 子非常适合拿去"摆地 摊",它的受众广、成本 低 种类多样 又属于 可囤货的日常必需 品,无论是价格还

多袜厂老板都是他的供货商。 是挑选方式,也 都很适合地摊 文化的人间

•新华时评•

有思路才有出路

新冠肺炎疫情发生以来,一些行业不同 程度受到冲击,有的企业和单位由于疫情管 控等原因至今还没有完全恢复正常运转。如 何稳住员工、保住饭碗、生存下去,成为很多 企业的头等大事。困难时刻,国家有关部门果 断采取了金融帮扶、税费减免、财政补贴等措施,全 力对受冲击较大的行业进行支持,帮助其渡过难关,取

然而,市场主体要克服疫情带来的压力,仅靠外界帮助是不 够的,自身的努力也非常重要。如果一个企业调整思路,把自身的资 源摸清盘活,另辟蹊径,可能会取得意想不到的效果

有思路才有出路,有行动才有未来。顺应疫情催生的购物"线上依 赖",传统生鲜超市积极推广"无接触"配送、无人零售、社区团购等新模 式。疫情冲击让传统鞋企拿起手机做生意。再比如,为解决产品滞销难 题,一些明星和县长拥抱"网红经济"直播卖货,效果不错

人比山高,脚比路长。当前,我国已经进入常态化疫情防控阶段。这 是个"危""机"并存的阶段,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的任务 十分艰巨。有关部门需要开动脑筋,在思路创新和政策落实上下功夫,让 政策更加精准,对特殊困难行业多一些雪中送炭、精准滴灌,全力帮助困难 行业早日走上脱困之路。具体来讲,就是有关部门可以用好用足财政资金 "四两拨千斤"的作用,引导市场主体多在跨界融合和互联网平台应用方面 做文章,并对新经济、新业态采取审慎监管态度,对市场主体发展多一些宽

政府与市场主体携手努力、危中寻机,有望最大限度摆脱疫情对我国 经济社会发展的掣肘,夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

(来源:新华网)